

MĚSÍČNÍK PRO TRVALE UDRŽITELNÝ ŽIVOT 7-8/2014

bio

EKOSTATEK VLKANEČ

RŮŽE OD JEZERA...

DOVOLENÁ NA EKOSTATKU

CO UMÍ KRÁLOVNA NOCI

Obsah: 100 Kč / cena 25 Kč / 1 €



Vlkanečská biozelenina na „Toulčáku“

FOTO – redakce Bio

● biopotraviný ● ekozemědělství ● biodiverzita ● ekologie

Vydává vH press Hradec Králové

→ a verejnými inštitúciami na zakladaní semenárskych bánk miestnych odrôd. Tieto semenárske banky zaručia rozmnožovanie miestnych semien a umožnia ich distribúciu k výrobcam.

Na úrovni výroby by sa malo podporovať **plánovanie a diverzifikácia**, a to vždy v spolupráci s Národnými výbormi rodinných fariem. Dôraz by mal byť kladený aj na pridanú hodnotu lokálnej produkcie a na redukciu objemu zbytočne vyhodnených potravín.

Prostredníctvom marketingu by mala byť zaručená **spravodlivá participácia výrobcov rodinných fariem na trhu**. Upradnostňovať by sa mal lokálny trh pred národným. Poľnohospodárstvo by malo byť zjednané a bilaterálnych dohôd o slobodnom obchode Svetovej obchodnej organizácie (WTO) vylúčené Poľnohospodárske produkty by mali byť spravované špecifickým programom pod záštitou Národných výborov rodinných fariem. Navyše, aby sa zaručil férovejší obchod, dumpingové ceny musia byť zakázané a prostredníctvom cla musí byť ustanovený princíp národnej alebo komunitnej preferencie.

Vo vzťahu ku komoditným burzám a verejným nákupom odporúčame systém správy zásobovania a regulácie a na medzinárodnej úrovni odporúčame evidovanie transparentných štatistických údajov, ktorú umožnia adekvátnu kontrolu.

Požiadavka č. 2.

Vlády musia poňať implementáciu „Dobrovoľných smerníc zodpovednej správy vlastníctva pôdy, rybníkov a lesov“ za naliehavú prioritu, ktorú oni sami schválili v rámci Výboru pre potravinovú bezpečnosť (VPB). Implementácia týchto smerníc zabezpečí rovný prístup k pôde, lesom a rybníkom pre rodinných farmárov, pôvodné komunity a aj rybárov. Smernice by mali tiež obsahovať jasné kritériá prístupu k vode, založená na princípe rovnosti. Tieto sa musia stať

skutočným a efektívnym štandardom. Občianska spoločnosť bude realizovať monitoring a hodnotenie uplatnenia týchto smerníc. **Rovný prístup k pôde je základným predpokladom prosperity vidieckych domácností**, stimuluje rastu ekonomiky v oblasti poľnohospodárstva a živočíšnej výroby, redukuje chudobu na vidieku a tiež dosiahnutia a udržania potravinovej nezávislosti národov. Ako taký, prístup k pôde by mal byť pre vlády prioritou.

Nespravodlivosť a nerovné rozdelenie pôdy musia skončiť.

Aby sme to dosiahli:

Pri ustanovovaní mechanizmov na prevenciu zaberania pôdy musia vlády dodržiavať **transparentnosť**. Spôsob života domorodých obyvateľov musí byť rešpektovaný (tradície, kultúra, užívanie pôdy) a rovnako ich nárok na pôdu. Dôraz musí byť kladený na ochranu komunitného alebo teritoriálneho vlastníctva pred hrozbami, akými sú zahraniční investori.

Na zabezpečenie rovného prístupu znevýhodnených skupín a komunit, vidieckych robotníkov a malých fariem bez pozemkov k pôde a ďalším prírodným zdrojom je potrebné prijať špecifické stratégie a programy.

Deň mlieka na ekofarme Odorica

V rámci nadnárodného projektu „MLIEKO A MED pre naše zdravie“, ktorý je realizovaný v spolupráci občianskeho združenia MAS LEV Levoča a MAS Sdruženie Západní Krušnohoří, sa uskutočnil 13. júla na ekofarme Odorica Deň mlieka.

Hlavnými aktérmi boli študenti stredných škôl z Levoče, ktorí vytvorili sedem 5členných družstiev a vyskúšali si byť jeden deň farmármi: opiecť a zjesť slaninu, nakosiť ľúrik trávy a nakmíť s ním mangalico,

Poľnohospodárska pôda by mala byť chránená pred extenzívnou urbanizáciou a industrializáciou.

Vlastnícke práva by mali zahŕňať spoločné vlastníctvo manžela a manželky, ako aj ochranu dedičských práv potomkov. To vyžaduje ustanovenie verejne prístupných registrov verejných a súkromných pozemkov.

V prípade mladých, nových farmárov je rovný prístup k pôde obmedzený jej nedostatkom alebo vysokou cenou, prípadne nevhodne koncipovanou politikou a zákonmi. Prístup k pôde v takýchto prípadoch musí byť umožnený, pričom legislatívny rámec každej krajiny musí byť náležite upravený. Národná a medzinárodná regulácia vodných zdrojov musí zabezpečovať skutočnú participáciu rodinných fariem.

Počas MMRF 2014 a aj po jeho uplynutí sa spoločne, solidárne podujímanie propagovať tieto požiadavky s naliehavosťou a zanietením.

Dokončenie propagácie ďalších dvoch požadaviek MMRF, prijatých v Abu Dhabí 22. 1. 2014, prinesieme v nasledujúcom septembrovom čísle BIo.

EKOTREND SLOVAKIA

nabrať vodu z klasickej kopanej studne a odniesť ju kozám, vymenovať všetky možné druhy potravín vyrobených z mlieka a nazbierať čo najviac liečivých rastlín, následne ich pomenovať a určiť liečivé účinky. Počas dňa boli pri výrobe syrovej hrušky, mohli si ochutnať rôzne druhy syrov i zajazdiť na koni.

Na záver obdržali všetci študenti certifikát farmára. Cieľom celodenného podujatia bolo priblíženie farmárskeho spôsobu života.

(zuh)

FOTO na

<http://www.odorica.3-d.sk/>



Varenie bulišša Ako pripravíte syr?